PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI

Tēma: ŠŪNU  ĶĪMISKAIS SASTĀVS

1.Norādiet, kurai vielai raksturīgās dotās funkcijas (6punkti)

	Polisaharīds,kas veidorezerves vielu uzkrājumus augu sēklās, gumos, sakneņos
	
	A
	Fosfolipīdi

	Olbaltumviela,kas piesaista un pārnēsā skābekli un ogļskābo gāzi
	
	B
	Glikoze

	Nozīmīgākais enerģijas avots cilvēka organismā
	
	C
	Hemoglobīns

	Rezerves polisaharīds cilvēka organismā, kurš uzkrājas aknās un muskuļos
	
	D
	Glikogēns

	Viela, no kuras veidojas steroīdie hormoni
	
	E
	Hlorofils

	Šūnu membrānu sastāvdaļa
	
	F
	Ciete

	G
	Holesterīns


2.Uzdevums. Daudzpunktes vietās ieraksti ciparus, ar kuriem apzīmētas atbilstošās organiskās vielas! (5 punkti
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A. Lipīdi, kuri pārklāj augu stumbrus, lapas, augļus, ir ...... . B. Ogļhidrāts, kurš ietilpst kukaiņu ārējā skeletā, ir ...... .C. Zīdītāju pienā sastopams ogļhidrāts ir ...... . D. Olbaltumviela, kura ietilpst matu un nagu sastāvā, ir ...... E. Olbaltumviela, kura asinīs pārnes skābekli un ogļskābo gāzi, ir ...... .
1. Hitīns; 2. Laktoze; 3. Vaski; 4. Hemoglobīns; 5. Keratīns; 6. Ciete .

3.Uzdevums. Aizpildi tabulu par RNS un DNS kopīgajām pazīmēm (uzbūvi, funkcijām, atrašanās vietu šūnā), izmantojot tikai nepieciešamos jēdzienus un apgalvojumus! (5 punkti) Nukleotīdi, atrodas kodolā, citoplazma, slāpekļa bāze, divas nukleotīdu ķēdes, transporta funkcija, adenīns, uracils, 

viena nukleotīdu ķēde, informatīvā funkcija, citozīns, timīns, guanīns, ogļhidrāts (pentoze).

	Nr.
	DNS un RNS kopīgās pazīmes

	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
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	5.
	


4.Uzdevums. (2 punkti) 
Balinošo zobu pastu sastāvā ir enzīmi, kuri šķīdina organisko vielu daļiņas uz zobu emaljas, palīdzot atbrīvoties no dzeltenīgajām nogulsnēm.
a) Kāpēc zobu pasta neiedarbojas, ja zobu tīrīšanai izmanto ļoti aukstu ūdeni?

.............................................................................................................................................................................

b) Kāpēc var rasties mutes gļotādas iekaisums, ja pēc balinošās zobu pastas lietošanas netiek rūpīgi izskalota mute?

.............................................................................................................................................................................

5.Uzdevums. (2 punkti) 
Sausajā tuksneša gaisā kamielis var iztikt divas un vairāk nedēļas bez dzeršanas.

a) Uzraksti, kuru organisko vielu kamieļa organisms izmanto kā ūdens avotu!

.............................................................................................................................................................................. 

b) Izskaidro, kā rodas vielmaiņai nepieciešamais ūdens!

..............................................................................................................................................................................
6.Uzdevums. Izlasi tekstu un izpildi uzdevumus! (3 punkti
Rīdzinieku Lapiņu ģimene mantoja zemes gabalu laukos un izlēma nodarboties ar augkopību. Lai uzlabotu augsnes auglību, ģimene nolēma saprātīgā daudzumā lietot minerālmēslus. Konsultācijā ar agronomu viņi ieguva informāciju, ka ķīmiskais elements P augiem vajadzīgs reproduktīvo orgānu attīstībai, ķīmiskais elements K – lai attīstītos auga daļas, kurās uzkrājas fotosintēzē radītie ogļhidrāti, ķīmiskais elements N – augu zaļās masas veidošanai.

a) Iesaki, kādu ķīmisko elementu saturošu mēslojumu vajadzētu lietot cukurbietēm! Pamato savu ieteikumu!
............................................................................................................................................................................................. 

b) Iesaki, kādu ķīmisko elementu saturošu mēslojumu vajadzētu lietot kviešiem! Pamato savu ieteikumu!
............................................................................................................................................................................................. 

c) Kuru no tekstā minētajiem ķīmiskajiem elementiem nevajadzēs lietot mēslošanai, ja ģimene laukā iesēs zirņus? Kāpēc?................................................................................................................................................................................
8.Uzdevums. (4 punkti

Aplūko olbaltumvielas struktūras pārvērtības!
A. Uzraksti, kāds process redzams attēlā! .....................................

B. Apvelc tos divus faktorus, kuri veicina šo procesu!

Redzamā gaisma;   +67oC;     Sālsskābe;     +37oC

C. Uzraksti vienu šī procesa piemēru! ...............................................................................................................

9.Uzdevums. (8 punkti) Par grafika nosaukumu-1p., par katra ēdienreizē lietotās produktu grupas nosaukšanu –1p., par atbildes pamatojumu –1p., par priekšlikumu- 1p., Kopā: 8 punkti.] Izpēti grafiku!

a) Uzraksti grafika nosaukumu! .............................................................................................................................

b) Ir zināms, ka zēns ir ēdis trīs reizes (A, B, C). Šajās ēdienreizēs viņš ir lietojis: A – 100 g liesas cūkgaļas, 3 šķēles gurķa, glāzi kefīra; B – 200 g makaronu, sardeli, 4 ēdamkarotes zaļo zirnīšu un glāzi piena ar medu; 

C – 100 g vistas gaļas, 100 g dārzeņu salātu un glāzi ābolu sulas. Izpētot grafiku, uzraksti, kurā laikā zēns ir ēdis katrā ēdienreizē nosauktos produktus! Pamato, kas par to liecina!

Laiks, kad lietoti produkti A .................... Pamatojums .........................................................................................  

Laiks, kad lietoti produkti B..................... Pamatojums .........................................................................................  

Laiks, kad lietoti produkti C..................... Pamatojums .........................................................................................  

c) Uzraksti priekšlikumu zēna ēdienkartes uzlabošanai! ........................................................................................

.................................................................................................................................................................................

